

中国大学先修课程试点项目启动

首批课程教材试行本将于今年8月完成

新华社北京3月18日电 (记者 刘奕湛 吴晶) 中国教育学会与高等教育出版社18日在京正式签署中国大学先修课程(CAP)试点项目战略合作协议书,标志着这一备受瞩目的教育改革探索正式启动。

“我国的高中和大学教育衔接断层,拔尖创新人才缺乏有效培养和选拔机制。”中国教育学会常务副会长、CAP项目考试评价组组长戴家干对记者说,“我们希望通过这个项目改变现有单一选拔模式,在人才培养模式和理念等方面进行创新,让学有余力的高中生及早接触大学课程内容,接受大学思维方式、学习方法的训练,让学生真正享受到最符合其能力和兴趣水平的教育,能够发挥自己的潜能、胜任力。”

据介绍,美国的大学先修课程(AP)始于上世纪50年代初期,是由三所顶尖高中和三所顶尖大学针对当时美国大中学之间的断层问题发起的教育改革。这项课程后来由美国大学理事会接管,迄今已面向高中学生开设艺术、语言、人文、数理类等22个领域的37大门类课程。近几年中国多所学校尝试引入美国相关课程或开设自己的大学先修课程,但基本处于“无组织”状态,在课程开发、授课教师、学习条件、成绩评定等方面缺少系统的设计、

组织和管理。

针对这一现状,中国教育学会决定联合国内多所知名大学、一流中学共同组织实施,启动中国大学先修课程试点项目。过去一年多,学会已从课程研发、教材出版、管理及运行机制研究,学生信息系统建设和考试评价等环节入手,组织各学科、各领域专家开展了细致全面的研究及相关筹备工作。

“当下的高中教育用一种近乎完全统一的模式来培养所有学生是不科学的,它把学生的创造力、想像力完全磨灭,对人才培养的贡献远远小于对人才的埋没,到大学后再想培养出创新人才属于奇迹。”清华大学附属中学校长、CAP项目课程研发组组长王殿军说,“中国大学先修课程也为高校在选拔人才方面提供了主动权。”

王殿军介绍说,中国大学先修课程首批课程教材拟包含微积分、线性代数、概率统计、文学写作、英语、物理学、经济学等7个学科领域。

据悉,首批课程教材试行本将于今年8月完成,中国教育学会将在全国范围内遴选100所优质高中进行试点,结合试点情况不断研究和修订课程标准,逐步完善课程资源。

河北12岁少年两次捐髓救母 被网友誉为“反哺典范”

新华社石家庄3月18日电 (记者 张涛) 为了挽救患“白血病”的母亲,不满12岁的河北邯郸少年李昂两次捐献造血干细胞,以超乎同龄人的坚强和勇敢为母亲赢得了重生的希望,被网民誉为“反哺典范”。

就读于邯郸市复兴区岭南路小学六年级的李昂,原本有着一个幸福的家。然而去年10月底,他的母亲身体出现异常,经查确诊为急重型再生障碍性贫血即“白血病”,唯有骨髓移植才能延续生命。

李昂妈妈是独生女,已年过古稀的父母不适合捐献,只有她的独生子李昂可能适合配型。

为了救妈妈,小李昂忍受着每次4个多小时的剧烈疼痛,在今年年初先后两次进行了造血干细胞采集。手术时,懂事的小李昂始终没喊一声,疼得实在受不了,就咬着床单的一角忍痛坚持。在成功接受移植后,李昂的母亲目前

各项指标比较平稳,正在北京解放军总院第一附属医院继续进行观察治疗。

看到有关李昂捐髓救母的报道后,他的小学班主任魏志英老师说,李昂一直尊敬师长,学习刻苦,成绩优异,但没想到他瘦小的身躯爆发出这么惊人的力量,表现出让人叹服的勇敢和坚强。

“当一个人鼓起勇气迎接苦难时,苦难就像喝茶一样,入口苦涩回味清甜。”网民“握紧你的手”说,孝道历来就是中华民族传统美德中最基本的元素,“只要能救妈妈,我什么都不怕”,小李昂用行动再一次告诉我们“人生就是一种担当、一种责任”,他既感动我们又是我们学习的榜样。

“了不起啊!”网民“永远的爱”说,李昂小小年纪,就靠单薄的肩膀挑起了家庭的重担,没有被困难所压倒,用一股精神力量为弘扬传统美德撑起了一片蓝天。

网曝“云南罗平一副局长陪酒身亡” 当地调查称系私人活动

新华社昆明3月18日电 (记者 吉哲鹏) 针对网帖曝光的“罗平县城市综合行政执法局副局长李安林陪酒身亡”,云南省罗平县委宣传部18日通报,根据纪检监察部门调查,李安林等人3月11日的晚餐系私人活动,除李安林外,没有其他领导参与。目前,昆明医科大学司法鉴定中心已对死者进行尸检。

目前,有网帖反映,“11日晚,罗平县城市综合行政执法局副局长李安林的妻子发现,李安林死在家门口的私家车内。连日来,当地一直有种说法称李安林是醉死的,死前他曾陪几名当地干部喝酒。”

据通报,11日23时30分左右,罗平县城市综合行政执法局副局长李安林在蟠龙兰庭小区(其住处)门口私

家车内死亡。对此,罗平县立即成立工作组安抚死者家属和处理善后工作,并安排相关部门对事件开展调查。

根据公安部门初步调查,11日18时30分左右,黄树勇、李安林等人在一起晚餐,晚餐系私人活动,李安林是参与晚餐人员中级别最高的,没有其他领导干部参与;21时左右,方克波驾驶李安林的私家车送黄树勇、李安林到蟠龙兰庭小区门口后,方克波离开。23时30分左右,李安林妻子发现李安林情况不妙,当即拨打120并报警。经120现场检查,确认死亡。12日16时,昆明医科大学司法鉴定中心对死者进行尸检,30个工作日后出尸检报告。

警方公布黄石医院纵火原因 系嫌疑人“盗窃未遂泄愤”

新华社武汉3月18日电 (记者 黎昌政 冯国栋) 湖北黄石警方18日公布黄石医院纵火原因,系嫌疑人“盗窃未遂泄愤”。

经当地警方侦查,纵火嫌疑人李某去年10月曾在黄石市二医院盗窃未遂。为泄私愤,李某于3月16日凌晨4时许携带打火机,点燃黄石市二医院住院部门前的电瓶车,引

发火灾。

火灾造成4人死亡,其中1人现场死亡,1名住院病人避险跳楼经抢救无效死亡,2名病人转移后死亡。4名死者中,有3人为住院患者,1人初步判定为医务人员,目前仍在进行DNA确认。

嫌疑人李某,系湖北鄂州人。目前,李某已被刑事拘留。

图说中国

游客自驾“环”游三峡



3月16日,游客驾车从三峡库区湖北省秭归县登上“新高湖”客滚游轮上行游三峡。3月16日,我国内河上首艘客滚游船“新高湖”号正式投入湖北秭归至重庆奉节的常态化运营,实现了自驾游和长江三峡游的“无缝对接”,将三峡地区众多景区串成一个自驾旅游环路。

新华社发

杭州西湖龙井新茶开采



3月18日,在杭州西湖龙井茶一级保护区内的翁家山村,茶农在茶园里采摘今年的头茬西湖龙井春茶。近日,随着天气转暖,杭州头茬明前西湖龙井开始少量采摘。受去年酷热天气和今年2至3月的低温天气影响,西湖龙井春茶的开采期比往年平均推迟约一周左右,其中早熟的“龙井43号”品种将于3月25日左右开始批量采摘,而晚熟品种将推迟至3月底至4月初才能批量采摘。

海口市一处路面发生塌陷



3月17日,海口市琼州大道一处路面发生塌陷,市政工作人员将塌陷路面表层清理后,出现一个直径5米、深4米的大坑。据海口市排水管道养护所负责人介绍,由于路面下方排水管道出现开裂漏水,土质松动,导致路面塌陷。目前,市政维修公司和海口市排水管道养护所的工作人员正在进行抢修。

新华社记者 郭程 摄